



第十二届中国艺术节

特别报道

艺术融入衣食住行

文创让平凡生活充满诗意



衣——可以穿戴

在博览会现场,故宫博物院、中国国家博物馆等“国家队”展区十分引人注目,各种网红文创产品琳琅满目,平素并不太显山露水的国家图书馆这次凭借一款拎包“异军突起”,火了一把。前不久刚刚从纽约回国工作的艺术从业者钟洁最中意的就是国家图书馆的那款拎包,时髦宽带上绣着寓意吉祥如意的云纹。钟洁认为,从材质、造型、配色上完全不输于世界一线品牌,更何况,取意自敦煌壁画中的僧侣身上的荷包纹样,更富中国特色,又与敦煌的千年古韵相连接,令她爱不释手。可惜现场工作人员告诉她,看中此款拎包者甚众,展位上带来的存货早早就销售一空。

上海博物馆展位上的董其昌丝巾也颇为热门,丝巾上印的是董其昌《宝华山庄图》,董其昌推崇米芾,常以米家云山法入画,笔墨润泽华滋,自成一格。《宝华山庄图》所绘正是云烟缭绕的江南山水景致。上海博物馆负责艺术品衍生品经营的冯炜告诉记者,这次上海博物馆的文创产品在短短三天的博览会上销售额就达到了7.7万元,丝巾和董其昌十二本笔记本的销售尤其火热,这两款也是上海博物馆文创产品中的主要产品。

食——入口能吃

文创在“食”的方面,有了更深入的影响,食有器物与食物之分,上海博物馆参加展出的还有一款滤茶杯来自于祝允明草书自书和孙克弘的花鸟图,把古代绘画融于现代时尚器皿中。祝允明的草书流畅富线条感,做成了滤茶杯的男款,而孙克弘的花鸟图典雅端丽,结合细长的杯形,便做成了女款。自用送人都十分妥帖,置于书桌之上,泡上香茗一杯,便是人间好时节。

董其昌米糕也让人流连,这是董其昌大展带火了的“文创食品”,董其昌米糕分为绿豆糕



第十二届中国艺术节已落下帷幕,第一次被纳入框架的“文创”吸引了许多话题与关注。如果说观看一次剧场演出能够影响一个人的一天乃至一周的生活,那么文创产品把文化艺术普及深入到人们衣食住行的各个方面,对人们生活的影响就是长长久久、点点滴滴的。第十二届中国艺术节演艺及文创产品博览会会场之火爆佐证了人们对于美在细微之处的追求。此次博览会参展的文创产品共5757种,其中文博类4797种、非遗类679种、演艺衍生品131种、旅游类150种,33个特装展区的文创产品销售金额(含订单)达3400多万元,让业内看到了文创产业的广阔前景,也让传统文化能够通过多种渠道走进千家万户。

和米糕两款,每块糕上书的图案均出自董其昌的钤印“玄赏斋”中的“玄赏”二字。米糕则更接近于钤印本身。文创食品使展览有视觉享受,更有味觉的深入人心,令人念念不忘。

住——随处可见

在简单的住处,如果床头点亮一盏国家图书馆的敦煌书灯,就好像窥见了敦煌戈壁



■ 在博览会上亮相的文创产品涉及衣食住行等各个方面
主办方供图



马上评

源于优秀传统文化、传承民族经典审美、适用当代日常生活的文创产品,首次进入十二艺节。通过这个平台,全国上下的博物馆、美术馆、图书馆都亮出匠心独具的产品,目前看来似乎是生活点缀,若合理发展,形成规模,那些融于生活的产品,对消费者而言将成为生活常用器具,对生产者而言将形成IP产业链,甚至带动国有品牌的整体发展。

那些承载着上海老字号的网红产品,例如英雄金笔、大白兔奶茶等,已经实践了这条道路。歌手孙楠打造的“楠氏物语”,再现了中式生活空间,融入了木质家具、长衫汉服和茶道用品。国画在十二艺节上亮出的“敦煌拎包”令人惊艳,受欢迎程度不输给“故宫口红”,从而让更多人知道文创“国家队”里,还有国家图书馆。而上海博物馆、上海图书馆乃至朵云轩,也都有各自的创意节奏,寻找着契机把馆藏精品打造出成体系的生活用品。

就连十二艺节的剧场演出中也能找到文创产品的踪迹,舞剧《醒·狮》推出了狮形手机挂件,狮子的头和四肢还能活动。舞剧《永不消逝的电波》等也都有各自的衍生产品。文创产品,能让文化艺术的美好留存于寻常生活的衣食住行之中——它不仅仅是“一抹亮色”,更是照亮生活的动能。

朱光

文创,照亮生活



■ 演艺及文创产品博览会上志愿者
主办方供图

路走来,每一名志愿者都对十二艺节台前幕后的故事历历在目。

志愿者的岗位分布在剧目演出部、演艺文创博览部、新闻宣传部、后勤保障部、群星奖服务部5大部门。涉及嘉宾评委陪同、媒体

盛会已落幕 热情不散场

记十二艺节的志愿者们

接待与协调、现场信息咨询、票务验证、现场引导、注册报道、接站接机等30余个工作岗位,最后一批志愿者将于下周结束工作。

上海商学院广告专业的朱琳从高三起就积累了丰富的志愿者服务经验,十二艺节期间她被分到了演艺及文创产品博览会当志愿者。为期6天的服务时间里,朱琳主要负责观众预检,在入口处为前来参加的观众注册电子票,引导观众们有序入场。在做志愿者的同时,她还关注学校的公益活动。得知学校正组织爱心献血活动时,她

不顾6天高强度工作的辛劳,直奔上海商学院奉浦校区献血,奉献出自己的一份爱心。

上海工艺美术学院影视多媒体专业的戴佳玉在十二艺节期间做的是媒体宣传服务,从筹备期开始,她负责编排每天的日程表和班车表,安排车次、确认时间,联系每位记者和司机,跟车来回确认每个剧场的媒体开放日和演出。为方便各位媒体记者,她三天内熬夜做完四十多个表格,为之后的行程安排提供了保障。上海杉达学院的庄如意在报名志愿者服务后不慎将腰

扭伤,但她决定继续当初选拔时许下的承诺。她说:“既然报名了志愿者,就应该认真对待,不能因为一点小伤就无故缺席。”

这些年轻的高校学子,也许你并不会记住他们的姓名和容颜,但他们日夜不停转的认真工作,却为十二艺节的圆满落幕立下了不小的功劳。他们穿着醒目的红色制服,活跃在剧场、展馆、地铁、办公楼等各式各样的公共空间,用微笑服务着每一位与十二艺节相关的人们,成了本届艺术节一道火红的风景线。本报记者 赵玥